

这份报告凸显了贫困、错乱与倒退

这份报告的出台，是美国这个曾经以人类文明灯塔，人类历史终极形态自居的唯一超级大国，因为过度膨胀，治理失败，以及自我修正机制持续失灵后，持续走向衰退和凋零的一个显著迹象。

2020年5月20日，根据2019年美国国防授权法的相关规定，美国政府提交了题为“美利坚合众国对中华人民共和国的战略路径”的阶段性工作报告。该报告，可以看作是特朗普政府上任以来，对华战略的一份比较官方和正式的阶段性小结。在当下这个特殊的历史时期，这份考验读者承受能力的报告，凸显了这届美国政府对华总体战略上的贫困、错乱与倒退；将这份报告看作是作为超级大国持续走向衰退的标志，或许还是会引发争议的，但是用来佐证这届美国政府其实不具备构建和实施一种真正有利于美国人民和美国国家利益的国家战略的实际能力，则应该还是比较恰如其分的。

最突出的一点，就是报告明确了这届美国政府的努力目标，正如2017年《美国国家安全战略》（NSS）的四大支柱所述，我们致力于（1）保护美国人民、家园和生活方式；（2）促进美国的繁荣；（3）通过实力维护和平；以及（4）提升美国的影响力。这种空洞的套话放在别的时空环境下，还能被有心人圈圈点点一番，但是放在2020年5月，这就变成了一种极其辛辣的嘲讽：根据美国约翰斯·霍普金斯大学的统计数据显示，截至2020年5月25日北京时间晚10时，全球累计新冠确诊病例5435789，累计死亡病例345467，其中美国确诊病例1644143，死亡病例97724。

这个数据毫不留情地告诉人们，本届特朗普政府，在不到200天的时间里，用自己的实际工作，让97724个美国人死于新冠病毒，以全球人口4.25%的比例，贡献全球新冠疫情死亡人数的28.12%。在不到200天的时间里，让死伤人数超过了10年越战，在美国历史上仅次于美国内战（498332）和第二次世界大战（291557），位列第三。

这届美国政府以抗击新冠疫情领域里无法想象的低能和无效，做出了对美国人的生命最高效的杀戮，



沈逸

居然还能够堂而皇之地在报告里将致力于保卫美国人民、家园和生活方式置于第一位，并谋求和中国进行所谓战略竞争，其厚颜无耻程度，令人叹为观止。这份报告，凸显美国战略的贫困，体现在对中美关系战略定位的混乱以及手段的贫乏上：在报告的开始，报告先给中美关系定下了一个奇怪的基调，即所谓“自1979年中美建交以来，美国对中国的政策在很大程度上是基于这样一种希望，即加深接触将促进中国全面的经济和政治开放，并促使中国成为一个建设性和负责任的全球利益攸关方，并建立一个更加开放的社会”。

这等于说，中美关系发展，在这个报告的撰写者看来，是以在中国推动和平演变，促成中国发生像苏联和东欧一样的剧变为目标和评价标准的。而当中国显然拒绝了这种等同于实质性自杀的结局之后，美方居然说“这损害了美国的重大利益，也损害了世界各国的主权和个人的尊严”。从这些文字里，没有意识形态偏见，同时也没有罹患斯德哥尔摩综合征等心理疾病的正常人，都可以感受到这届美国政府核心决策者的“巨婴”心态，已经到了某种扭曲和变态的地步。

这是一份读来让人产生强烈不适感，局部文字描述令人反胃甚至作呕的报告。这份报告的出台，是美国这个曾经以人类文明灯塔，人类历史终极形态自居的唯一超级大国，因为过度膨胀，治理失败，以及自我修正机制持续失灵后，持续走向衰退和凋零的一个显著迹象。

历史经验告诉人们，后续美国将持续进入一个对华非对称摩擦的特殊阶段，这是由美国转移国内矛盾的客观需求所决定的；也是美国政治精英集体低能化发展的现状所决定的；当然，这未必是不能逆转的进程，美国人民有权做出相应的选择；而中国也会做出自己的选择。

后续美国将持续进入一个对华非对称摩擦的特殊阶段。

✉ [发自上海]